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Памятка населению.

Предупреждение пожаров в быту
Основные причины пожаров в быту:
неосторожное обращение с огнем при курении, приготовлении пищи, пользовании печами на твёрдом топливе; использование элек​тробытовых приборов, теле-, видео- и аудиотехники, не адаптированных к отечественной электросети; неосторожное использование газа в быту; проведение электрогазосварочных работ при ремонте в квартирах.

Пожар начинается с момента воспламенения горючего вещества. Первые 10 минут (это среднее время) огонь распространяется линейно вдоль горючего материала. В это время дым заполняет помещение, пламени почти не видно; температура внутри помещения возрастает до 250-300°С, то есть до температуры воспламенения большинства сгораемых материалов.

После этого пожар переходит в фазу объемного развития. Она характеризуется мгновенным распространением пламени по всему помещению и в различных его направлениях в зависимости от горючей загрузки помещения.
Рекомендации. 
· При первых признаках пожара (запах дыма, отблески пламени и т.п.) позвонить по телефону «01» в пожарную охрану и сообщить о пожаре.
·  Покидая  помещение, необходимо закрыть все окна и двери, чтобы максимально предотвратить поступление в него свежего воздуха. 
· Чтобы в вашу квартиру не распространился огонь с нижележащих или соседних этажей, также необходимо закрыть все окна и двери балконов (особенно, если вы уходите из квартиры надолго).
· При пожаре необходимо быстро выйти на улицу или в безопасное место, так как скорость распространения дыма очень высока (20 м в минуту) и даже при незначительных возгораниях задымление путей эвакуации происходит в считанные минуты. Кроме того, высокая температура на лестничной клетке также препятствует выходу людей.
· В случае, когда пути эвакуации отрезаны дымом и огнем, необходимо предпринять всевозможные меры, чтобы о вас знали. С этой целью необходимо выйти на балкон или открыть окно и взывать о помощи. Пожарные по прибытии на пожар в первую очередь выявляют отрезанных огнем и дымом людей и направляют все силы и средства на их спасание.
Запрещается сушить над плитами одежду и белье.
Не допускается оставлять открытыми краны газовых приборов и газопроводов.
Есть требования пожарной безопасности и по эксплуатации печей на твердом топливе.
Не разрешается:
· оставлять печи без присмотра или поручать надзор малолетним детям;
· располагать топливо на предтопочном листе;
· применять для розжига печи бензин, керосин и другие легковоспламеняющиеся и горючие жидкости;
· использовать вентиляционные и газовые каналы в качестве дымоходов;
· перекаливать печи. 
  Требуется также укладывать на сгораемый пол перед печью предтопочный металлический лист, регулярно очищать дымоходы и печи от сажи, которая способна самовозгораться под действием влаги.
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Электрический ток. Является одним из распространенных источников возгорания в современных зданиях, если нет надежной защиты электросети от токов короткого замы​кания и перегрузок. 
· Покидая помеще​ние, отключите электроэнергию. 
· Не устанавливайте электрические обогреватели вблизи легковоспламеняющихся предметов. 
· Не пользуйтесь неисправными электроустановками. 
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