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Просвещение населения по предупреждению чрезвычайных ситуаций (ЧС) и действиям в ЧС является одним из основных аспектов в деятельности Учебно- методического центра гражданской защиты и безопасности жизнедеятельности АР Крым. Своевременная информация не только служит профилактикой ЧС, но нередко помогает спасти жизнь человека. 

Обращаем Ваше внимание на то, что в Крыму действует единый телефон спасения "01". Телефон спасения "01" обеспечивает круглосуточный прием информации от населения при угрозе или возникновении чрезвычайных ситуаций, аварий, катастроф, дорожно-транспортных происшествий.

Абонентам сотовой сети следует набирать номер "101".
Материалы сборника могут использоваться:

-в учреждениях образования для бесед с родителями, школьниками ;

-на предприятиях, в учреждениях, организациях для профилактики ЧС различного характера.
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В настоящее время одним из самых значимых факторов в жизни человека является безопасность.
Дети и дорога.

Городские жители пользуются благами цивилизации, которые должны улучшать качество нашей жизни. Но кроме благ, цивилизация несет с собой и источники опасности.

Возьмем, к примеру, дорогу. Все мы являемся участниками дорожного движения. И наши дети не исключение.
Начался учебный год – многим ребятам по пути в школу приходится переходить дорогу. К сожалению, в нашем городе не на всех опасных участках дорог установлены светофоры (развязка на ул. Героев Сталинграда ост. «Универсам», перекресток по ул. Воровского, который пересекают дети по пути в школу №24), что приводит к созданию чрезвычайных происшествий на дороге. 

Тревожна статистика по ДТП в Крыму: только за последнюю неделю сентября произошло 21 дорожно-транспортное происшествие, в которых погибло 5 человек, пострадало 39 человек, из них 2 подростков. 

Чтобы избежать травматизма на дорогах, напоминаем пешеходам, что наиболее частыми причинами аварий  являются:
— переход проезжей части в месте, не предназначенном для этого, или на запрещающий сигнал светофора;
· переход улицы непосредственно перед транспортом, который стоит или приближается;
· переход улицы в местах, где она плохо просматривается в обе стороны;
·  детские игры и шалости на проезжей части или вблизи ее;
· невнимательность во время перехода улицы.
Если вы оказались свидетелями дорожно-транспортного происшествия, окажите возможную помощь пострадавшим, запишите фами​лии и адреса очевидцев, сообщите органам милиции о случившемся и необхо​димые данные о себе и находитесь на месте до прибытия работников милиции.

Психологи давно установили, что основные причины происшествий со взрослыми на дорогах связаны с их сознательным рискованным поведением. А вот дети, в силу слабого развития у них навыков и способностей, не просто недооценивают, но и не понимают еще всей опасности дорожной среды. Более того, ребенок до 12 лет еще не может правильно предвидеть и поведение других участников движения, потому что не понимает причинно-следственной связи событий.

Известно и то, что до 16 лет дети наиболее эмоциональны и подвижны, что внимание ребенка еще плохо распределяется и направлено преимущественно на единичные пред​меты. Это выражается в том, что дети часто смотрят лишь в одном направлении, у них еще сохра​няется «туннельное зрение», особенно у малышей. Повышенная концен​трация и пониженная подвижность внимания является следствием рас​сеянного состояния. На звуки в таком рассеянном состоянии дети часто не обращают внимания. А водители при этом не учитывают особенности поведения детей на дороге. 
Данные многолетних исследований психологов, врачей, работников ГАИ, говорят и о том, что возрастной пик попадающих в ДТП детей приходится на 7—9 лет. Среди девочек самым травмоопасным возрастом на улицах и дорогах является период с 10 до 13 лет, а среди мальчиков — с 7 до 9. При этом именно шалость мальчишек чаще всего является причиной дорожных аварий и происшествий. 

Из-за отсутствия у ребят технических знаний о видах движения транспортных средств, дети часто подменяют их пред​ставлениями, обоснованными на аналогичных движениях из микромира игрушек (например, представление о том, что в реальности машины могут сразу останавливаться на месте точно так же, как и их игрушечные автомобильчики).
 Уважаемые родители, предлагаем Вам несколько советов.
Помните, что Вы должны:

- обучать ребенка наблюдению за дорожной ситуацией, правильному поведению на дороге с первых совместных прогулок на улице;

- обращать внимание ребенка на появляющийся вдали и проезжающий транспорт;

- научить различать большую скорость, 
- обратить внимание ребенка на то, как стоящий транспорт закрывает обзор улицы (можно подумать, что опасности нет и выйти на проезжую часть дороги, а в это время из-за стоящего автомобиля выедет другая машина)
Все это можно объяснять детям по дороге в детский сад, школу и обратно. Это поможет привить Вашему ребенку необходимые навыки безопасного поведения на улице.

Помните, что Ваш ребенок копирует Ваше поведение и от Вас зависит, какие у него сформируются навыки и привычки поведения на дороге: будет ли это четкое выполнение правил участника дорожного движения, или безалаберное отношение к опасности.

Как вести себя в осеннем лесу.
Крымский лес всегда хорош. Он живет своей особой жизнью. И приходя в него, надо помнить, что это чей-то дом, и мы в нем только гости, и вести себя надо, как и полагается гостям: не ломать и не рубить без надобности деревьев, не убивать змей и ужей, быть осторожным с огнем.

Когда мы находимся в лесу, то получаем огромный заряд энергии, здоровья, бодрости.

Любой человек должен находиться в гармонии с природой, отдавать всё только положительное и идти к ней с добром.

И лес за доброту отблагодарит нас тысячей разных удивительных приключений, наполнит наши корзинки дарами, защитит нас зимой от суровых ветров, сделает полноводными реки, даст нам ценную древесину, чтобы жили мы в теплых домах, с красивой мебелью, с привычными вещами, изготовленными из древесины. 

Если каждый из нас будет стараться вести себя так, чтобы причинить природе как можно меньше вреда, все мы вместе внесём свой вклад в общее дело – наши потомки смогут наслаждаться неповторимой красотой природы.

Напомним: 
· чтобы сгнила, рассыпалась, смешалась с землей бумага, нужен примерно 1 год; 

· с пустой консервной банкой происходит то же самое через 100 лет;

· для полиэтиленового пакета потребуется 250 лет;

· осколки разбитой бутылки будут лежать веками. Об острое стекло или консервную банку может пораниться человек или животное.

Советы  отдыхающим в лесу.

· Тщательно продумайте план похода и подготовьте все необходимое. 

· Соблюдайте ограничения, предусмотренные режимом заповедных мест принципами права каждого человека.

· Старайтесь передвигаться на природе и устраивать привал или  ночлег, не оставляя за собой существенных следов.

· Убирайте за собой мусор.

· Умывайтесь и мойте посуду только на суше.

· Разводите огонь, серьезно обдумав, как это сделать без вреда для окружающей природы.

Осенняя погода печалит кого угодно, но только не грибников и собирателей других даров природы. Осенью лес манит все большее количество крымчан, среди которых не только грибники, но и туристы. Несмотря на то, что Крым считается изученным краем, заблудиться у нас можно очень легко и даже оказаться в более трагической ситуации. Такие случаи происходят каждый год.

По данным статистики ГУ МЧС Украины в Крыму в горно- лесной местности полуострова по состоянию на 23 октября 2006 г. погибло 12 человек, спасено 117 человек.

Что необходимо сделать, чтобы не заблудиться:

- всегда берите с собой компас или наручные часы с часовой стрелкой (они заменят вам компас), нож, спички, а также мобильный телефон;

- нельзя ходить в лес в одиночку;

- в лесу нужно держаться вместе;

- заходя в лес, найдите для себя заметные ориентиры; запомните, с какой стороны солнце (в ясную погоду).

Особенно немудрено потеряться в лесу детям. Впрочем, и взрослому человеку грозит опасность, если он не будет соблюдать элементарных правил выживания. Как же вести себя, если вдруг потеряешься в лесу? Чем питаться? Как лечиться? Где искать людей?

Специалисты МЧС рекомендуют :

1. Самый первый совет — прежде, чем отправиться в лес, расскажите знакомым и родным, куда вы идете, в каких пределах собираетесь искать грибы-ягоды и старайтесь не менять намеченного маршрута, а как только вы поняли, что заблудились, лучше всего остановиться. Не двигайтесь дальше! Так больше шансов, что вас быстро найдут, так как искать будут в определенном районе. 

2. Вспоминайте последнюю примету по пути и попытайтесь до нее добраться. Если приметы вспомнить не можете, идите на любой шум, связанный с человеком. Это может быть что угодно — железная дорога, шоссе, лай собаки, работающая техника. 

3. Ищите воду и спускайтесь вниз по течению. Рано или поздно, но любая река выведет к людям. 

4.Если вам удалось выйти на любую проезжую дорогу или линию ЛЭП, не покидайте их ни при каком условии. Это ваш шанс на спасение.

5. Вскарабкайтесь на дерево и найдите любой приемлемый ориентир. 

6. Хорошими проводниками могут быть пчелы. Проследите, куда они летят, и идите за ними. Главное, чтобы пчелы оказались не дикими. 

7. Ночью ориентируйтесь по Полярной звезде. Чтобы ее найти, надо через две крайние звезды Ковша мысленно провести прямую и отложить на ней 5-кратное расстояние между ними. В конце этой линии будет Полярная звезда, которая показывает на север. 

8. Другой вариант определить, где север и юг — по часам. Надо расстояние между цифрой 12 на циферблате и часовой стрелкой, направленной на солнце, разделить пополам. Если через эту точку и центр часов провести прямую, то ее конец будет показывать на юг. 

9. Есть и  природные приметы. Мох обычно растет с северной стороны. Но! Это правило действует не везде, а зависит от ландшафта и характера леса. Например, в ельнике мох может расти, не сообразуюсь с этим правилом. 

10. Более точная примета — муравейник. Тот склон, который у него более пологий, указывает на юг. 

11. Если вам повстречался отдельно стоящий пень, посмотрите на годовые кольца. Они толще с южной стороны. 

Советы  лесника.

Идя по лесу, не забывайте оставлять зарубки на деревьях — это поможет не ходить по кругу и облегчит поиски. 

Если в лесу вы заблудились и при этом сильно поранились, нужно перетянуть ремнем сустав, который находится выше ранения. При этом по возможности напишите — чем угодно и где получится — время, когда вы наложили тугую повязку, на тот случай, если к моменту оказания помощи вы потеряете сознание. 

Быстрому затягиванию ранений способствуют:

· подорожник, но он должен быть достаточно чистым, не расти у дороги. К слову сказать, если обнаружите дорогу или реку, значит, где-то рядом есть и люди; 

· пережеванный хлеб с паутиной - старый казацкий способ. Паутина и собственная слюна способствуют обеззараживанию;

· сок чистотела, но делать это следует исключительно по краям, не касаясь нарушенных тканей;

· ягоды боярышника;

· пепел, будь он от костра или от сигареты — это только что образовавшийся продукт горения без бактерий.

Кстати сказать,  самое трудное - не поддаться страху. От него не спасают ни возраст, ни опыт, ни крепкие нервы. Выброс адреналина в кровь столь велик, что человек или мчится куда-то сломя голову, или хватается за какое-то бессмысленное дело. И теряет запас энергии. Учтите, страх очень быстро ломает психику. Уже на второй день человек не может объяснить своих действий.

При наличии спичек обязательно нужно развести костер. Промозглой ночью земля от костра послужит вам постелью. Ночлег следует разбивать прямо на пепелище.

 Самое серьезное испытание - первая ночь в лесу. Как ни странно, дети переносят это испытание легче взрослых. Они так физически устают, что просто отключаются. Взрослым мешает сомкнуть глаза инстинкт самосохранения. Любой звук и шорох будут настораживать. Единственный совет, который можно предложить: коль придется коротать ночь вдвоем, то спите попеременно. Бодрствующий у костра напарник служит как бы охранной грамотой для спящего.
Укрыться лучше всего сосновыми ветками.

Чем питаться?

Помимо ягод и грибов, подкрепить силы можно и прочими природными дарами. Например, лапсой — это съедобное зеленое волокно под корой молодой сосны. Утолить голод поможет черемша, схожая с луком. Съедобными также бывают белые корневища лопуха и камыша.
Главный принцип: есть только то, что знаешь.
Туристы! Будьте внимательны и осторожны и помните, что из любой ситуации можно найти выход. 

Чтобы и зима была в радость.


Наступили холода, и  вместе  с ними пришли проблемы- переохлаждение,  гололедица и гололёд.

По данным статистики ГУ МЧС Украины в АР Крым в І квартале 2006 года  от переохлаждения погибло 103 человека. 

Переохлаждение - это процесс постоянного снижения температуры тела до опасных пределов под воздействием холода.

. Опасность для развития переохлаждения представляет одновременное воздействие на человека отрицательной температуры воздуха, повышенной влажности и ветра.

Наиболее опасным фактором для возникновения переохлаждения является попадание человека в холодную воду, поскольку теплопроводность воды в 27 раз выше, чем воздуха. 

Защитной реакцией организма на действие холода является холодовая дрожь.  Однако эта реакция продолжается недолго и организм начинает интенсивно охлаждаться. При этом пульс, дыхание, кровяное артериальное давление падают до критических величин и человек погибает. 

Время безопасного пребывания в воде в зависимости от ее температуры составляет: +240С – 7-9 часов; +50 + 150С – 3,5-4,5 часа; 00 –100С – 20-40 минут; -20С- 3-8 минут. 

Наряду с переохлаждением причиной смерти в холодной воде может стать холодовой шок. Он возникает в момент внезапного попадания в холодную воду, что приводит к нарушению дыхания в результате обширного раздражения температурных рецепторов кожи. 

Чтобы предотвратить беду, необходимо знать  несколько правил поведения :

•  По возможности, согрейтесь любым доступным способом: напряжением и расслаблением мышц, использованием укрытий, огня, горячей пищи, взаимопомощи. Если отсутствует возможность высушить мокрую одежду, лягте на снег и покатайтесь по нему, снег впитает часть влаги из одежды. При низкой температуре воздуха и невозможности высушить мокрую одежду, не снимайте ее.  

•  Если вы оказались в холодной воде, голову держите как можно выше над водой, примите компактную позу: бедра прижать к животу, руками обхватить грудь, сгруппироваться. Такое положение обеспечивает минимальную потерю тепла.

Если лёд проломился и вы оказались в полынье, то придерживайтесь следующих рекомендаций: 

· Осторожно, не обламывая кромку, поочередно вытаскивая на поверхность ноги, старайтесь выбраться на лед. Опасайтесь острого льда и режущих предметов в воде в связи с тем, что даже глубокие порезы не чувствуются, замедляется процесс свертывания крови. Отсюда большие кровопотери. 

· Выбравшись из пролома, ползите в ту сторону, откуда вы шли и где прочность льда проверена. 

· Не приближаясь близко к находящемуся в полынье пострадавшему, бросайте ему связанные ремни,шарфы, доски, жерди. 

· Постарайтесь вытащить человека на лед и ползком выбирайтесь из опасной зоны. Помните, что человек быстро коченеет в ледяной воде, а намокшая одежда тянет его вниз. 

Также помогут знания по оказанию первой помощи при переохлаждении:

•  вытащите человека из холодной воды,  холодного помещения, поднимите с мокрой, холодной поверхности. 
· Как можно быстрее доставьте пострадавшего в теплое место, переоденьте в сухую одежду, напоите тёплым чаем. Алкоголь в подобных случаях может привести к летальному исходу из-за резкого снижения внутренней температуры тела. 

· Заставьте потерпевшего двигаться.

•  Если пострадавший находиться в тяжелом состоянии , немедленно окажите медицинскую помощь.  

При оказании помощи пострадавшему ЗАПРЕЩАЕТСЯ: 
•  Проводить интенсивное обогревание: горячий душ, горячая ванна, жаркое помещение. 

•  Растирать человека, поскольку это приводит к притоку холодной крови с периферии к внутренним органам и головному мозгу, которые будут продолжать охлаждаться. Согревание должно идти от центра к периферии. 

•  Использовать открытый огонь и алкоголь. 

•  Класть человека на холодное основание и растирать снегом. 

Одним из  опасных факторов холодного периода года является гололёд, который

на дорогах затрудняет, а на сильно пересеченной местности и совсем  останавливает работу автомобильного транспорта. Передвижение пешеходов затрудняется, а обрушение различных конструкций и предметов ( в том числе и свисающих с крыш сосулек) становится реальной  опасностью. 

Поэтому небезопасно стоять близко возле строений, крыш. 

ЖЭКи и другие организации должны в это время побеспокоиться о запасах песка  для подсыпки на  пешеходные и автомобильные дороги, а пешеходам надо быть внимательными друг к другу, помогать детям, пожилым и престарелым гражданам пройти скользкие участки дороги.

Несколько простых советов помогут вам сохранить здоровье:
· чтобы не  получить травму, на скользскую подошву наклейте лейкопластырь или изоляционную ленту; 
· особое внимание обращайте на оборванные провода линий электропередач, контактных сетей электротранспорта: не наступайте на них и не трогайте; 

· пожилым людям использовать трость с резиновым наконечником или специальную палку с шипом на конце. Помните, что две трети травм люди старше 60 лет получают при падении.
Уважаемые граждане, будьте осторожны и помните – предупредить травму гораздо проще, чем обеспечить восстановление своего здоровья.

Осторожно, гололед!

В зимний период отделения травматологии ежедневно принимают десятки пострадавших с травмами разной степени тяжести. Ежегодно по данным Министерства здравоохранения Украины регистрируется печальная статистика травмирований, связанных с гололедицей: за опасный сезон врачи предоставляют помощь тысячам граждан, которые пострадали на льду.

Некоторые рекомендации помогут уберечься от неприятностей в период гололедицы.

· Смастерите на подошвы и каблуки вашей обуви "ледоступы".
Лучшими для хождения по обледеневшей поверхности являются подошвы из микропористой или другой мягкой основы без больших каблуков.
· Прогулки беременных женщин в гололедицу без сопровождения  опасны для здоровья.
· Не держите руки в карманах - это увеличивает возможность не только падения, но и более трудных травм, в особенности переломов.

· Обходите металлические крышки люков. 

· Не прогуливайтесь возле самого края проезжей части дороги. 

· Не перебегайте проезжую часть дороги во время снегопада и в гололедицу.  

· Держитесь подальше от домов, ближе к середине тротуара. 

В холодный период возможно переохлаждение организма (гипотермия). 
Первая помощь до приезда врача: 

· Переместите пострадавшего в теплое место, передвигайте его очень осторожно и старайтесь поддерживать его в горизонтальном положении.

· Уложив пострадавшего, сделайте так, чтобы его ноги были выше головы.

· Снимите с него мокрую одежду и замените сухой, закутайте в сухие одеяла.

· Если он в сознании, дайте теплое питье.

· По возможности приложите теплые, но не горячие грелки к шее, подмышкам и паху пострадавшего.

· Ни в коем случае не пытайтесь отогреть пострадавшего одномоментно.

· Не давайте ему никаких алкогольных напитков. Алкоголь лишь создает иллюзию согревающего эффекта. 
Предотвращение гипотермии:
Необходимо иметь на себе как минимум три слоя одежды:

· внутренний – белье из дышашей синтетики;

· средний – греющий, теплоизолирующий и поглощающий влагу - теплый свитер из натуральной шерсти;

· наружный – защищающий от ветра и влаги – лучше всего из материала для комбинезонов типа андарака (аляски);

· обязательно носите шапку и перчатки.
Следуя этим несложным рекомендациям, вы сможете сберечь своё здоровье даже в экстремальных ситуациях. 

Профилактика ЧС в быту.

Возможных опасных факторов бытового характера великое множество, но остановимся на тех, с которыми чаще сталкиваемся в повседневной жизни.

Многим известна пословица «мой дом - моя крепость». Но люди даже и не подозревают, сколько опасностей подстерегает их в своей собственной квартире: того и гляди бытовой газ устроит «теракт» или электроприборы загорятся, а их «полным-полна коробушка»: утюг, телевизор, холодильник, дверной звонок, электросветильник, электророзетка и выключатель, кондиционер, обогреватель...

Но, конечно, не так страшен враг, если знать его «в лицо» и своевременно принимать меры защиты и противодействия.

Газ.

Газ - это наш теплый друг, когда мы с ним обращаемся осторожно. Но он же -опасный и коварный враг, если мы будем с ним небрежны. 

Бытовой газ практически не имеет ни цвета, ни запаха, но, чтобы определить его присутствие в квартире, в него на газовой станции добавляют микродозы одоранта - вещества, придающего газу специфический запах.

Чтобы не случилось беды, придерживайтесь таких правил:
· При установке газовой плиты(баллона) пользуйтесь услугами специалистов газовой службы;
· не подпускайте малолетних детей к газовой плите (баллону) и не разрешайте им играть на кухне;
· не закрывайте в кухне вентиляционные отверстия и чаще проветривайте ее, потому что горящий газ сжигает кислород;
· на ночь и уходя из дома обязательно перекрывайте кран  подачи газа; 

· никогда не оставляйте работающие газовые приборы без присмотра; 

· никогда не применяйте газовые плиты для отопления помещения, а особенно во время сна; 

· если внезапно прекратилась подача газа – перекройте газовые краны всех приборов;

· никогда не ремонтируйте сами газовые приборы – это опасно для жизни, вызовите специалистов, телефон – 04;

· если, вернувшись домой, почувствовали запах газа, ни в коем случае не включайте свет, не пользуйтесь телефоном, не зажигайте спички – может произойти взрыв. 

· Откройте окна, двери, проветрите помещение. Проверьте, закрыты ли краны газовых приборов. Если причина утечки не в вашей оплошности – краны закрыты, вызовите аварийную команду от соседей, телефон – 04.

Помните:
В аварийных ситуациях на газовых магистралях вам могут внезапно перекрыть подачу газа, а потом вновь подать его без преду​преждения!
Способы обнаружения утечки газа:

· на глаз: на поверхности газовых труб, смоченных мыльной водой, в месте утечки образуются пузырьки;

· на слух: в случае сильной утечки газ вырывается со свистом;

· по запаху: характерный запах, которым обладает газ, становится сильнее вблизи места утечки.

Помните!Нельзя искать место утечки с по​мощью открытого огня!
Ваши действия при утечке газа:

· Немедленно предупредите соседей и от них по телефону вызовите аварийную газовую службу-04, избегая всяких действий, вызывающих искрение и повышение температуры воздуха в квартире.
· Проветрите квартиру, открыв окна и удалив из нее всех присутствующих. 

· Избегайте пользоваться телефоном (выдерните шнур из розетки, чтобы вам не могли позвонить) и электровыключателями, так как размыкание тока тоже вызывает искрение и взрыв.

· Прекратите, если возможно, подачу газа, выйдите из квартиры, закрыв за собой дверь, и дождитесь прибытия специалистов газовой службы на улице.

· Объявите об опасности всем жильцам дома, убедите их не пользоваться электрическими звонками и открытым огнем. Сообщите диспетчеру о случившемся и попросите временно отключить лифт в подъезде (предварительно выведя оттуда людей).

· Эвакуируйте жильцов из квартир, ближайших к источнику утечки газа. Выведите на улицу детей и престарелых, дыша через мокрый платок.

· Распахните в подъезде окна и двери, тщательно проветрите его. По прибытии специалистов газовой службы укажите им источник утечки газа и выполняйте их указания.

Будьте предельно осторожны  и внимательны с газом в быту!

Электричество.

Почти четверть зафиксированных пожаров происходит по причине неисправности электроустановок (электрических изделий), причем 70-75% всех пожаров случается в жилом секторе. 

На первом месте по пожарной опасности находятся кабели и провода, загорание которых является причиной основного количества пожаров с наибольшим ущербом и наибольшими травмами. 

Использование неисправных электрокаминов (электрообогревателей) вызвало наибольшее количество жертв и по рангу пожарной опасности занимает второе место. 

Всеми любимые телевизоры занимают третье «опасное» место. 

Пожары  электротехнических изделий могут возникать по следую​щим причинам:
· недостатки конструкции и изго​товления;
· нарушение правил монтажа (и проекта монтажа);
· нарушение правил технической эксплуатации;
· нарушение правил пожарной бе​зопасности при эксплуатации. 
Это так называемые юридические причины, которые при более глубо​ком анализе оказываются «обстоя​тельствами, способствующими воз​никновению пожара», как говорят эксперты.
Достаточно известны рядовому по​требителю и технические причины пожаров из-за электротехнических изделий: 

-короткое замыкание;

-пере​грузка сетей и приборов;

-плохой кон​такт и т.п.
Приведем некоторые полезные све​дения об основных электроприборах, используемых гражданами в быту. 

Еврорезетка, европроводка.

 В настоящее время  всё чаще переходят на трехпроводную розетку, так называемую евророзетку (первый провод- фазный, второй – рабочий, третий- защитный, нулевой).

 Евророзетка - это розетка, не толь​ко питающая ваш прибор, но и обеспе​чивающая его заземление. Однако ро​зетка должна быть правильно уста​новлена: защитный нулевой провод должен идти к прибору мимо всех ап​паратов защиты и счетчиков, тогда прибор действительно заземлен. Это может проверить квалифицирован​ный электрик.
И всегда категорически запреща​ется соединять провода в виде скрут​ки, потому что надежность соединения и плотность контактов проводников быстро ослабевают, со временем уменьшается площадь их контакта, возможно искрение, образование эле​ктрической дуги, короткое замыка​ние. Разрешены болтовые, винтовые соединения проводов, сварка, опрессовка. Пайка допускается только в электронике, для силовых проводов она не рекомендуется.
Также надо знать, что при прове​дении скрытой электропроводки, на​пример, за подвесными потолками, в зависимости от степени горючести ма​териала потолка требуется выполне​ние особых условий: кабель должен быть не распространяющим горение (НГ) или помещаться в стальные тру​бы с определенной толщиной стенки, которая не прожжется в результате короткого замыкания, и пр.
Электронагреватели.

Нельзя ничего менять в схеме при​бора во время его ремонта!
Масляные нагреватели считаются наименее опасными, но нужно знать, что при утечке масла нагреватель мо​жет взорваться, особенно когда он ра​ботает длительное время без отклю​чения. А где взрыв, там и пожар.
Телевизор.

Следует запомнить, что «режим ожидания» (светящийся фотодиод) у телевизора, музыкального центра, компьютера и другой техники - это пожароопасный режим электропри​бора. Особенно это касается телевизо​ра. 
Поэтому послед​ний, кто выходит из дома, должен не только выключить телеви​зор, но и вынуть вилку из розетки.
Телевизор должен располагаться так, чтобы во время работы он нор​мально охлаждался (не ставить у ба​тареи, не задвигать его в нишу стен​ки и не закрывать отверстия на зад​ней панели декоративной салфет​кой); подход к розетке должен быть максимально доступным и безопас​ным для быстрого отключения горя​щего прибора. Вокруг телевизора не надо собирать легкогорючие матери​алы (шторы, книги, газеты, пласти​ковые салфеточки и проч.), а также не ставить на него сверху цветочную вазу с водой, особенно если в доме есть дети или животные, которые мо​гут пролить воду и устроить замы​кание.
Первыми признаками неисправ​ности телевизора могут быть увели​чение яркости, возрастание числа помех, искажение изображения. По​трескивание и появление синевато​го дыма свидетельствуют, что ско​ро может случиться разрыв оболочки электронно-лучевой трубки. Не​медленно отключите телевизор от электросети.
Если произошло загорание внутри телевизора, надо быстро его отклю​чить от розетки, накрыть тяжелой тканью (не синтетической!) или шер​стяным одеялом, плотно обжать по периметру для прекращения доступа воздуха к огню, можно сверху лить воду прямо на одеяло. При этом стоять надо только сбоку от телевизора, а не спереди и не сзади, так как возможен взрыв кинескопа.
Если же в первую минуту спра​виться с загоранием не удалось, и огонь вышел за пределы корпуса те​левизора, срочно покидайте помеще​ние ввиду того, что выделяющийся дым очень токсичен. Уходя, закрой​те окно и плотно закройте за собой двери - во избежание распростране​ния пожара от воздушного потока. Звоните по телефону «01». Оповес​тите о пожаре соседей.
В качестве профилактики загора​ния старых отечественных телеви​зоров рекомендуется периодическая их очистка от пыли внутри корпуса. Конечно, это должны делать специ​алисты, предварительно обесточив прибор. 

Утюг.

Возьмите себе за правило: не от​ходите от утюга, когда он включен. Ставить утюг можно только на него​рючую подставку. Рабочая (нагре​тая) поверхность утюга не должна касаться горючих материалов. Если решили погладить - гладьте. Уходя из комнаты - выньте вилку из ро​зетки и положите шнур на гладиль​ный стол так, чтобы было видно из​далека, что вы не забыли отключить утюг. Вот и всё!
И обязательно замените или отдай​те в ремонт свой утюг, если у него не работает терморегулятор, разбита вилка или поврежден электрошнур. 

Электрошнур требует особого к себе внимания, так как при активной ра​боте утюга шнур деформируется, на​рушается внешняя оплетка и внут​ренняя изоляция, вследствие чего может произойти неожиданное за​мыкание.

Если загорание произошло у вас на глазах, то ваши действия таковы: отключить утюг от сети, закутать его в плотную ткань или залить водой. С этим можно справиться за несколько секунд. Если же вы отошли в сосед​нее помещение, и все произошло без вас, то остается как можно быстрее вызвать пожарную команду, закрыть дверь и эвакуироваться вместе с со​седями.
Электроплитка.
Электроплитки — так же, как утю​ги, — не оставляйте без присмотра. Не используйте их для обогрева вместо электрообогревательного прибора, тем более это опасно ночью. Вклю​ченная плитка обязательно должна стоять на негорючей и не проводящей ток подставке (по площади большей, чем сама плитка). Все горючие мате​риалы и предметы должны быть на некоторой дистанции - за этим надо следить постоянно.
Наиболее опасны электрические плитки старых конструкций и само​дельные: с открытой спиралью или с нагреваемым диском, одинаковым по размеру с корпусом самой плитки. Им не место в вашем доме.
Холодильник.

В доме холодильник считают са​мым надежным и безопасным элект​роприбором. Он работает десятки лет, прижатый к стене или задвинутый в нишу. Однако работа реле, с помо​щью которого происходит многократ​ное включение и выключение ком​прессора холодильника, в пожарном отношении считается самой опасной. Достаточно перегрева, небольшого замыкания, и скопившаяся за холо​дильником и на его задней панели пыль очень хорошо распространяет пламя. Огонь могут поддержать вися​щие рядом шторы, полотенца, стоя​щие сверху холодильника картонные коробки.
Профилактика очень простая: каждые полгода надо, отключив хо​лодильник от сети, отодвинуть его, развернуть на 180 градусов, пропыле​сосить или протереть от пыли и гря​зи влажной тканью. 

Лампы накаливания. Электросветильники. 

Вечером вам или вашему ребенку свет лампочки показался слишком ярким, вы прикрыли лампу или све​тильник куском ткани, газетой, а по​том уснули. Нельзя так рисковать! Если необходимо, то приобретите ночник или настольную лампу с регу​лятором освещенности. Температура стеклянной колбы лампы накаливания после 60 минут горения составляет от 110 до 360°С (при мощности ламп от 40 до 100 Вт). Если ткань, даже джинсовая, касает​ся горячего стекла стоваттной лам​почки, то уже через минуту ткань на​чинает тлеть.
Недопустима неправильная эксплу​атация ламп, когда на одно нарушение - использование открытой лампы без рассеивателя (термостойкого плафона), накладывается другое -несоблю​дение разрешенного расстояния при​ближения горючих материалов. Од​нако даже если это расстояние и доста​точно (например, больше метра, ког​да за счет теплового излучения лампы возгорание маловероятно), пожар мо​жет возникнуть от раскаленных час​тиц металлов, образующихся при ава​рийных режимах в дефектных лам​пах и разлетающихся от лампы на рас​стояние около трех метров.
Вертикально падающие частицы сохраняют зажигательную способность при падении с высоты 8-10 м, так как расплавленные электроды лампы разбрызгиваются в виде час​тиц никеля с температурой от 1500 до 2200°С, причем каждая пятая части​ца имеет диаметр более 2,5 мм.
Причина таких происшествий за​ключается в качестве изготовления ламп и качестве питающего напря​жения — аварийный режим может возникнуть при напряжении, лишь на 15-20% превышающем номиналь​ное, а в отдельных случаях и при но​минальном напряжении.
Иногда, особенно в сельской местно​сти, при наличии протяженных ли​ний электропередачи низкого напря​жения могут иметь место грозовые (внешние) перенапряжения.
Все лампы мощностью от 40 Вт и выше должны иметь в своей конструкции плавкие предохранители, назначение которых - предотвратить нарушение целостности колбы лампы при аварийном режиме. К сожалению, с этой задачей предохранители ламп не всегда справляются.
Качество, геометрические размеры и термическая устойчивость светиль​ников (плафонов) тоже не всегда могут гарантировать вашу безопасность, поэтому строго придерживайтесь рекомендаций: не вставляйте в светиль​ник лампу по мощности большую, чем написано в паспорте к светильнику 

Электрический звонок
Давно и прочно вошел в наш быт электрический звонок. Мы настолько привыкли к нему, что даже мысль о том, что звонок может стать причиной пожара в квартире, кажется абсурдной. И тем не менее это так.
Электрозвонок предназначен для подачи кратковременной звуковой сигнализации. При работе в длительном режиме (при заклинивании звонковой кнопки) его пожарная опасность резко возрастает, так как кноп​ка не возвращается в исходное положение и не размыкает электрическую цепь. От длительного протекания тока происходит перегрев обмотки электромагнита (соленоида), разрушение изоляции и межвитковое замыкание.
Применение в схеме некоторых типов звонков нагрузочного сопротивления уменьшает нагрев соленоида, но не снижает пожароопасности электрозвонков в целом, т.к. температура нагрева сопротивления достигает 300°С.
Электропредохранитель (автоматический выключатель) Электропредохранитель — это маленький, но верный страж вашего благополучия. Только вы не мешайте ему работать: не заменяйте на более мощный, не ставьте самоделку или «жучок». Это касается как предохранителей к электрооборудова​нию, так и ко всей электрической проводке вашего дома. 

Электропредохранитель — это маленький, но верный страж вашего благополучия. Только вы не мешайте ему работать: не заменяйте на более мощный, не ставьте самоделку или «жучок». Это касается как предохранителей к электрооборудованию, так и ко всей электрической проводке вашего дома. Если предохранитель часто отключается, значит надо принять его сигнал, вызвать специалиста, проверить, где возможны неполадки в соединениях проводов, в оборудованиии т.д., не дожидаясь рокового замыкания в сети. 

Безопасность в Новый год. 
Для того, чтобы новогодние праздники прошли ярко, весело и надолго остались в  памяти, возьмите на заметку несколько простых правил: 

· Искусственные елки из синтетических материалов пожароопасны и при горении вредные вещества. Поэтому елку никогда нельзя устанавливать вблизи нагревательных приборов, отопительных печей.

· Ни в коем случае нельзя для украшения елок использовать легковоспламеняющиеся игрушки. 

· Подставку под елку следует пропитать огнезащитным составом. 

· Очень опасно использовать самодельные электрогирлянды, устройства, вращающие елку и свечи. Будьте осторожны и с гирляндами заводского производства. Особенно с теми, что помногу лет хранятся у вас и используются от праздника к празднику.

Пиротехника. 
Традиционное развлечение Нового года – различные пиротехнические изделия. В прошлые новогодние праздники в травмпункты города не раз обращались родители с просьбой об оказании помощи их детям, получившим травмы и ожоги глаз, рук в результате игр с китайскими хлопушками, ракетами и петардами.
Опасность подобных изделий заключается в том, что их применение сопровождается открытым пламенем, разлетом искр на достаточно большие расстояния (до 40 м). Способность к возгоранию этой продукции также высока, температура при горении пиротехнических зарядов иногда превышает 2000 градусов. 
Категорически запрещается их разбирать и давать детям.
Хлопушки и бенгальские огни
Радиус опасной зоны: 0,5 метра 
Опасные факторы: 

· пламя и высокотемпературная струя продуктов сгорания, разлет горящих элементов — в пределах опасной зоны, 

· состав продуктов сгорания — допускается использование в помещении, после применения рекомендуется проветривание, 
Время задержки срабатывания изделия: от 1 до 5 секунд 

Хлопушки 

Корпуса хлопушек изготавливаются из бумаги или пластмассы в виде цилиндра, конуса, бутылочки, конфеты и т.п. При рывке за шнур хлопушки воспламеняется чувствительный к трению пиротехнический состав, и продукты горения выбрасывают из хлопушки бумажные конфетти, серпантин, различные сувениры, а также разделительные картонные прокладки. 

Хлопушку следует крепко держать на вытянутой руке под углом 30-45 градусов шнуром вниз, а другой рукой резко дернуть за шнур. 

Хлопушки являются одним из самых безопасных фейерверков, тем не менее, следует помнить, что: 

· скорость движения содержимого хлопушки в начальный момент достаточно велика, поэтому не следует направлять хлопушку в лица зрителей или на осветительные лампы, чтобы не повредить глаза и не вызвать разрушений; 

· не следует применять хлопушку вблизи пламени свечей или раскаленных спиралей — это может привести к воспламенению конфетти или серпантина; 

· детям можно пользоваться хлопушкой только под наблюдением взрослых;

·  запрещается использовать хлопушки в общественных местах, учебных и лечебных учреждениях и других помещениях с массовым пребыванием людей;

· хлопушку нужно держать на расстоянии не менее 2 м от легковоспламеняющихся материалов; 

· хорошо проветривайте помещение, особенно если хлопушек было много;

· если хлопушка не сработала, ни в коем случае не пытайтесь ее разобрать и починить; 

· ни в коем случае не пробуйте ни хлопушки, ни конфетти на вкус, не пытайтесь принюхиваться к дыму, в случае отравления обратитесь к врачу.

Бенгальские свечи  

Бенгальские  свечи — это самый распространенный фейерверк, который знают и помнят все поколения. 

Бенгальская свеча представляет собой металлический стержень или деревянную палочку с нанесенным на нее пиротехническим составом. При горении свеча разбрасывает серебристые искры. Цветные бенгальские свечи образуют еще небольшой факел красного, зеленого или желтого цвета. 

Размеры бенгальских свечей от 150 до 650 мм, а время горения от 30 сек до 5 мин. Самые крупные свечи рекомендуется использовать только в больших помещениях или залах. 

Любую бенгальскую свечу можно держать в руке за открытую часть под углом 30-45 градусов. 

Цветные бенгальские свечи следует применять только на открытом воздухе из-за присутствия агрессивных окислов в продуктах горения. 

Тортовые свечи  похожи на фонтаны. Поджигаются в верхней части и испускают поток ярких искр на высоту от нескольких сантиметров до полуметра. Горят фонтаны (тортовые свечи) от нескольких секунд до  минуты. 

Основные правила безопасности при применении фонтанов: 

· тортовые свечи необходимо надежно закреплять для избежания опрокидывания; 
· удалять из опасной зоны легковоспламеняющиеся предметы, бумагу, ткань, и т.п
        
И последнее: если все же пожара не удалось избежать, постарайтесь сохранить хладнокровие.

· Прежде всего, отключите гирлянду от электросети. 

· Синтетическую елку надо накрыть плотной тканью, заливать ее водой ни в коем случае нельзя. Натуральную же елку тушите всеми подручными средствами, в том числе водой. 

· Необходимо немедленно вызвать пожарных. Не думайте, что сами сможете потушить пожар. 
Организаторам праздничных мероприятий предлагаем несколько советов по устройству и проведению новогодних праздников.  

Необходимо:

· дополнительно проверить исправность электрооборудования и сетей, систем водоснабжения и отопления, телефонной связи, пожарно-охранной сигнализации и оповещения; 

· необходимо освободить пути эвакуации, подготовить первичные средства пожаротушения, организовать дежурство членов добровольной пожарной дружины; 

· непосредственно в дни проведения елок должно быть организовано дежурство взрослых согласно графика, утвержденному приказом руководителя учреждения.        Очень важный момент - использование иллюминации. 

Монтаж иллюминации имеет право проводить только квалифицированный электрик. Опасно использование самодельных электрогирлянд, устройств, вращающих елку и свечей. Осторожность необходима и при использовании электрогирлянд заводского производства, используемых в течение длительного времени.        
Традиционное развлечение Нового года - различные пиротехнические изделия. 
В целях обеспечения безопасности жизни и здоровья граждан, противопожарного состояния зданий и жилых помещений запрещена реализация пиротехнической продукции без сертификатов соответствия и товарно-сопроводительных документов. Торговля такими изделиями разрешена в стационарной розничной торговой сети при наличии подлинника сертификата соответствия, инструкции по применению. 

На потребительской упаковке должны быть указаны:

–способы безопасной подготовки и запуска пиротехнического изделия; 
–гарантийный срок годности, дата изготовления и предупреждения об опасности изделия. 

Во избежание взрыва хранящихся запасов фейерверочных пиротехнических изделий запрещается их хранение в подсобных помещениях магазинов, расположенных в жилых домах, подвалах, а также с легковоспламеняющимися веществами.

Предупреждение пожаров в быту

Основные причины пожаров в быту:
· неосторожное обращение с огнем при курении и приготовлении пищи;
· использование импортных элек​тробытовых приборов, теле-, видео- иаудиотехники, не адаптированных к отечественной электросети;
· проведение электрогазосвароных работ при ремонте в квартирах.

Пожар начинается с момента воспламенения горючего вещества. Первые 10 минут (это среднее время) огонь распространяется линейно вдоль горючего материала. В это время дым заполняет помещение, пламени почти не видно; температура внутри помещения возрастает до 250-300°С, то есть до температуры воспламенения большинства сгораемых материалов.

После этого пожар переходит в фазу объемного развития. Она характеризуется мгновенным распространением пламени по всему помещению и в различных его направлениях в зависимости от горючей загрузки помещения .
Рекомендации. 
· Очень важно при первых признаках пожара (запах дыма, отблески пламении т.п.) позвонить по телефону «01» в пожарную охрану и сообщить о пожаре.
·  Уходя из помещения, необходимо закрыть все окна и двери, чтобы максимально предотвратить поступление в него свежего воздуха. Отсутствие кислорода воздуха в помещении в достаточном для пожара количестве приводит к самозатуханию огня.
· Чтобы в вашу квартиру не распространился огонь с нижележащих или соседних этажей, также необходимо закрыть все окна и двери балконов (особенно, если вы уходите из квартиры надолго).
· При пожаре необходимо быстро выйти на улицу или в безопасное место,так как скорость распространения дыма очень высока (20 м в минуту) и даже при незначительных возгораниях задымление путей эвакуации происходит в считанные минуты. Кроме того, высокая температура на лестничной клетке также препятствует выходу людей.
В случае, когда пути эвакуации отрезаны дымом и огнем, необходимо предпринять все возможные меры, чтобы о вас знали. С этой целью необходимо выйти на балкон или открыть окно и голосом взывать о помощи. Пожарные по прибытии на пожар в первуюочередь выявляют отрезанных огнем и дымом людей и направляют все силы и средства на их спасание.
Общие законы пожарной безопасности.

Первый - предотвратить образование в горючей среде (или внесение в нее) источников зажигания.
Второй - имея оборудование, представляющее собой потенциальный источник зажигания, и горючую среду (например, постоянно включенный в электросеть холодильник), надо обеспечить, чтобы данное оборудование или помещение, в котором оно размещено, было надежно защищено автоматическими средствами защиты (аварийного отключения, сигнализации или тушения).
Третий - пути эвакуации людей из зданий и помещений при пожаре не должны загромождаться различными материалами. Размещенные на путях эвакуации пожарные краны и органы управления противодымной вентиляцией должны находиться в исправном состоянии.

Источники зажигания и горючая среда.

 Источники зажигания:

· открытый огонь в виде тлеющей сигареты, зажженной спички, конфорки газовой плиты или керосинового примуса (фонаря, лампы);
· тепло электронагревательных приборов; проявления аварийной работы электрических приборов и аппаратов как отчественного, так и зарубежного производства;
· искры от сварочных аппаратов;
•самовозгорание материалов.Вся квартира представляет собой
одну огромную горючую среду. Она может стать пылающим горном за считанные минуты.
 Как  исключить наиболее характерные источники зажигания?
Открытый огонь в виде тлеющей сигареты, зажженной спички, конфорки газовой плиты или керосинового примуса (лампы, фонаря) не требует особых комментариев. Все они часть нашего быта. Следует постоянно помнить, что любой из этих источников способен воспламенить горючий материал.
Правила безопасности при курении достаточно просты, чтобы останавливаться на них. Напомним лишь то, что непогашенные сигареты, выброшенные из окон или балконов, потоками воздуха могут заноситься на соседние балконы и в открытые окна квартир, что становится причиной пожаров. Поэтому необходимо закрывать окна и двери балконов при уходе из квартиры, быть осторожным при курении на лестничной площадке.
Ни в коем случае не допускается бросать непогашенные сигареты в нижние пролеты или шахту лифта, где могут находиться газетная бумага, картон или сгораемая обшивка лифта. Тления газетной бумаги или картона, не говоря уже о пластике, достаточно, чтобы отрезать путь эвакуации.
Оборудование газовых плит должно соответствовать требованиям государственных стандартов и иметь сертификаты качества. Установку его должны производить специалисты. Не допускается пользоваться неисправными приборами.
Газовые и керосиновые плиты (водонагреватели, лампы, фонари) должны размещаться не ближе 20 см от сгораемых строительных конструкций. Эти 20 см необходимо выдерживать при расстановке кухонной мебели и других сгораемых предметов.
Запрещается сушить над плитами одежду и белье.
Деревянные неоштукатуренные стены и стены из других горючих материалов в местах установки газокеросиновых приборов следует изолировать негорючими материалами: штукатур​кой, кровельной сталью по листу асбеста толщиной не менее 3 мм и др.
Не допускается оставлять незакрытыми краны газовых приборов и газопроводов.
Газовые колонки для нагревания воды (водонагреватели) запрещается крепить непосредственно к сгораемым конструкциям.
Очень важное условие для помещений с газовыми приборами - они должны иметь естественную или искусственную вентиляцию для предотвращения накопления газа в помещении и его взрыва.
К газовым баллонам емкостью 50 л и более предъявляются требования строительных норм и правил. Размещать баллоны необходимо в металлических ящиках с отверстиями для вентиляции у глухих наружных стен зданий или на расстоянии не менее 12 м от них. При количестве баллонов до двух размещение их допускается внутри жилого дома. При этом не разрешается устанавли​вать баллоны в жилых комнатах, в цокольном и подвальных этажах.
Керосиновые приборы не допускается заправлять бензином или тракторным керосином, что связано с различиями процессов горения данных жидкостей.
Есть требования пожарной безопасности и по эксплуатации печей на твердом топливе.
Не разрешается:
· оставлять печи без присмотра или поручать надзор малолетним детям;
· располагать топливо на предтопочном листе;
· применять для розжига печи бензин, керосин и другие легковоспламеняющиеся и горючие жидкости;
· использовать вентиляционные и газовые каналы в качестве дымоходов;
· перекаливать печи. 
  Требуется также укладывать на сгораемый пол перед печью предтопочный металлический лист, регулярно очищать дымоходы и печи от сажи, которая способна самовозгораться под действием влаги.
Электрический ток. Является одним из распространенных источников возгорания в современных зданиях.
Как обеспечить пожарную безопасность электроустановок?
На вводе электросети в квартиру устанавливается электрический счетчик с предохранителями. К каждой линии электросети должно подключаться столько электроприборов, чтобы их общая мощность не превышала расчетной мощности сети. Но и при превышении будет меньше проблем, если в электросчетчике установлены автоматические предохранители: всякое превышение установленной для сети мощности будет сопровождаться автоматическим отключением электросети. Если же у вас пробковые предохранители с «жучками», то в этом случае общая мощность электросети увеличивается на толщину «жучка», что ведет к перегрузке электросети.
При двукратной и большей перегрузке сгораемая изоляция проводников воспламеняется. При небольших перегрузках происходит быстрое старение изоляции и срок ее диэлектрических свойств сокращается. Так, перегрузка проводов на 25% сокращает срок службы их примерно до 3-5 месяцев вместо 20 лет.
Коротким замыканием (КЗ) называется всякое замыкание между проводами или между проводом и «землей» (под «землей» здесь понимается любое токопроводящее изделие, отличное от провода, в том числе и тело человека). Причиной возникновения КЗ является нарушение изоляции в электрических проводах и кабелях, машинах и аппаратах, которое вызывается: перенапряжениями, старением изоляции, механическими повреждениями изо​ляции, прямыми ударами молнии.
Опасность КЗ заключается в увели​чении в сотни тысяч ампер силы тока, что приводит к выделению в самый не​значительный промежуток времени большого количества тепла в провод​никах, а это вызывает резкое повыше​ние температуры и воспламенение изо​ляции, расплавление материала про​водника с выбросом искр, способных вызвать пожар горючих материалов (температура плавления алюминия со​ставляет 600°С, меди - 120°С).
Переходным сопротивлением (ПС) называется сопротивление, возника​ющее в местах перехода тока с одного провода на другой или с провода на какой-либо электроаппарат при нали​чии плохого контакта в местах соеди​нений и оконцеваний (при скрутке, например). При прохождении тока в таких местах выделяется большое ко​личество теплоты. Если нагретые кон​такты соприкасаются с горючими ма​териалами, то возможно их воспламе​нение, а при наличии взрывоопасных смесей - взрыв.
Искрение и электродуга есть резуль​тат прохождения тока через воздух. Это может происходить при размыка​нии электрических цепей под нагруз​кой (например, когда вынимается эле​ктровилка из электророзетки), при про​бое изоляции между проводниками, а также во всех случаях при наличии плохих контактов в местах соединения и оконцевания проводов и кабелей. Ис​кры и электродуги при наличии в поме​щении горючих веществ или взрыво​опасных смесей могут быть причиной пожара и взрыва.
Огневые работы проводятся обыч​но при реконструкции и ремонте жи​лых помещений (замена труб отопле​ния, водопровода и т.п.). Они подразде​ляются на электро- и газосварку, бен-зо- и керосинорезку, паяльные рабо​ты, огневой разогрев битума и некоторые другие, связанные с применением открытого огня. Указанные работы представляют значительную пожар​ную опасность для жильцов.
Самовозгорание присуще всем твер​дым горючим веществам и материалам.
Тепло обыкновенного трубопровода горячей воды или пара может явиться тем источником тепла, которого доста​точно для самовозгорания изделий из ткани, бумаги или древесины. Напом​ним, что температура горячей воды в системе отопления достигает +150°С, а пара +130°С.
Часто мы становимся свидетелями тления и горения угля в кучах, торфа и хлопка, неоднократно отмечены слу​чаи самовозгорания толи в рулонах, целофана и целлулоида, бумаги, а так​же материалов, содержащих нитроцеллюлозную основу, при хранении в боль​ших кипах и пакетах. Температура са​монагревания торфа и бурого угля со​ставляет 50-60°С, хлопка - 120°С, бума​ги - 100°С, поливинилхлоридного ли​нолеума - 80°С и т.д.
Химическое самовозгорание связано со способностью веществ и материалов вступать в химическую реакцию с воз​духом или другими окислителями при нормальных условиях с выделением теплоты, достаточной для их возгора​ния. Наиболее характерными приме​рами являются случаи самовозгорания промасленной ветоши или фосфора на воздухе, легковоспламеняющихся жид​костей при контакте с марганцовкой, древесных опилок с кислотами и пр.
Другой вид химических реакций ве​ществ связан с взаимодействием воды или влаги. При этом также выделяет​ся достаточная для самовозгорания ве​ществ и материалов температура. При​мерами могут служить такие вещества, как калий, натрий, карбид кальция, негашеная известь и др. Особенностью щелочноземельных металлов являет​ся их способность гореть и без доступа кислорода. Необходимый для реакции кислород они добывают сами, расщеп​ляя под действием высокой темпера​туры влагу воздуха на водород и кисло​род. Вот почему тушение водой таких веществ приводит к взрыву образую​щегося водорода.
Микробиологическое самовозгорание связано с деятельностью мельчайших организмов. Они в невиданных коли​чествах размножаются в спрессован​ных материалах, поедают все органиче​ское и там же умирают, вместе со своим разложением выделяя определенную температуру, которая накапливается внутри материала. Наиболее характер​ным примером является самовозгорание прошлогодних скирд сена.
Наиболее часто самовозгорание в квартирах связано с неправильным хранением веществ и материалов. В квартирах и жилых комнатах допус​кается хранение не более 10 л красок, лаков, бензина, керосина и других лег​ковоспламеняющихся и горючих жид​костей и не более 12 л горючих газов. При этом хранение этих веществ не до​пускается на балконах и лоджиях.
Во всех случаях запрещается хране​ние веществ неизвестного состава

Некоторые выводы.

 Первый. Пожар невозможен там, где нет контакта горючего вещества с ис​точником зажигания.
Особое внимание уделите открытому огню. Удалите все горючее (в т.ч. шторы и занавески) от газовых плит и других нагревательных приборов на безопас​ное расстояние. Не развешивайте вещи для просушки непосредственно над на​гревательными приборами. Не бросайте горящие (тлеющие) предметы с балконов цокон. Покидая помещение, закрывай​те окна и двери балконов.

Второй. Если источник зажигания невозможно исключить на 100 процен​тов, то помещение рекомендуется защищать средствами автоматической защиты и тушения (например, само​срабатывающими огнетушителями).
Третий. Электрическая энергия яв​ляется потенциальным источником за​жигания, если нет надежной защиты электросети от токов короткого замы​кания и перегрузок. Покидая помеще​ние, отключите электроэнергию.
Для электроприборов рекомендуется исполь​зовать порошковые огнетушители. Они эффективно локализуют зону горения и не наносят побочного вреда электрон​ным устройствам и микросхемам.
Четвертый. Строго соблюдайте инст​рукции по хранению веществ и матери​алов. Храните пожаро- и взрывоопас​ные вещества в строго ограниченных количествах.
Пятый. Средства обнаружения и ту​шения пожара, а также противодымной защиты должны постоянно находиться в исправном состоянии. 

 Шестой. Пути эвакуации не допуска​ется отделывать сгораемыми материа​лами и загромождать, а двери (люки) эвакуационных выходов забивать гвоз​дями или запирать на неоткрывающиеся запоры.
Не захламляйте балкон. Помните, что балкон — это место летнего отдыха, а не склад. Не отделывайте балконы и лоджии сгораемыми материалами.
Седьмой. В случае обнаружения пер​вых признаков пожара немедленно зво​ните по телефону «01» и затем попы​тайтесь самостоятельно потушить воз​горание. Однако в случаях, когда дым и температура препятствуют подходу к очагу пожара, немедленно покиньте помещение. Не забудьте закрыть ок​на и двери в квартире, чтобы умень​шить приток свежего воздуха в поме​щение. В некоторых случаях при недо​статке кислорода происходит самозату​хание пожара. 

Статистика ГУ МЧС Украины в Крыму по пожарам по состоянию на конец 2006 г.:

· пожары -                            1290;

· погибло на пожаре -          155 чел.;

· спасено на пожаре -             34 чел.;

· эвакуировано при пожаре - 98 чел.
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