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Просвещение населения по предупреждению чрезвычайных ситуаций (ЧС) и действиям в ЧС является одним из основных аспектов в деятельности Учебно- методического центра гражданской защиты и безопасности жизнедеятельности АР Крым. Своевременная информация о ЧС, неблагоприятных бытовых и нестандартных ситуациях не только служит их профилактикой, но нередко помогает спасти жизнь человека. 

Пособие  предназначено для руководителей гражданской защиты предприятий, учреждений, организаций, преподавателей (О)БЖД, студентов, школьников, других категорий населения. 

Материалы сборника могут использоваться для работы с населением по предупреждению ЧС, неблагоприятных бытовых и нестандартных ситуаций:

-в учреждениях образования во время занятий, внеурочных мероприятий, бесед с родителями, школьниками;

-на предприятиях, в учреждениях, организациях в процессе занятий с различными категориями обучаемых (личным составом невоенизированных формирований, работающим и неработающим населением).
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Азбука выживания: землетрясения.

В Крыму с IV в. до н.э. до настоящего времени произошло 77 сильных землетрясений (в целом, собраны сведения о 132 землетрясениях Крымско-Черноморского региона, случившихся до времени инструментальных наблюдений).  Наиболее разрушительным, наверное, было землетрясение 1341 г., которое помимо Крыма охватило огромную площадь, сопровождалось затоплением части суши водами Черного моря и "причинило вред неописанный". 
Землетрясение конца XV в. обрушило гору и крепость у Ялтинского мыса и вызвало такой испуг у жителей, что они бежали, опустение Ялты продолжалось почти 70 лет.
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В 1927 г. 26 июня в 11 часов 20 минут и 11сентября в 22 часа 15 минут произошли два землетрясения, вызвавшие разрушения на Южном берегу от Севастополя до Феодосии, ощущавшиеся не только на      

                            Фото 1.Разрушенный дом в г. Ялта, 1927г.
Крымском полуострове, но и далеко за его пределами.     
Немного истории.

26 июня 1927 года крымские санатории были полны курортниками, «дикари» безуспешно осаждали дачи и татарские мазанки в надежде найти свободный уголок. 
День, по воспоминаниям очевидцев, выдался очень ясный, жаркий и удивительно тихий. Даже птицы не пели, и молчали неугомонные цикады. На море штиль, на суше - ни ветерка.
«Вдруг раздался гул, точно у самого дома взревел огромной силы грузовик. Гул нарастал, крыша дома заскрипела, будто по железу проходило множество людей в тяжелых сапогах. Одновременно затрещал потолок, закачались стены. 
Был виден за Ливадией огромный, поднявшийся вверх к вершинам гор, столб дыма.
- Смотрите, взорвали гору!
- Вулкан!
Действительно, дымки курились повсюду, небо застлали тучки пыли от обвалов». Так писали о крымской трагедии «Известия» от 28 июня 1927 года.
«Никто не понимал ничего. Бежала под гору толпа, обгоняя друг друга, сбивая встречных. «Смотрите! - кричала курортница, выскочившая из дому простоволосой, с распущенной косой. - Смотрите! Везувий! Лава течет!». И указывала на нависший над узкой улочкой хребет яйлы, где стоял дым. «Никакой не лава! - решительно сказал пожилой татарин. - Скала упал - земля задрожал!» Это выдержка из заметки, опубликованной в «Красной Ниве».

Самые первые сообщения о крымском землетрясении оказались настолько паническими, что несколько дней в Крым уходили пустые поезда: люди отказывались от билетов и путевок. 
Говорили о полностью разрушенных городах, извержении вулкана, засыпанных пеплом поселках, разделивших трагическую участь Помпей! 
Из Крыма начался массовый исход отдыхающих. Автобусы и автомобили, движущиеся на север, были переполнены, за возможность выбраться с полуострова на подводе платили бешеные деньги.

· Без курьезов не обошлось.

На самом деле слухи сильно преувеличивали масштабы случившегося, хотя последствия и вправду выглядели ужасно. 
Камнепадами и толчками были разрушены целые кварталы частных домов, около 900 здравниц получили серьезные повреждения.
Не обошлось и без курьезов: в Верхней Аутке (сегодня территория Ялты) как раз шел суд. 
Когда затрясло, двое служащих выпрыгнули в окно со второго этажа. А за ними последовал подсудимый. Правда, он пробыл на свободе всего несколько минут. Но за попытку побега его наказывать не стали - сочли, что человек спасал свою жизнь.
В деревне Дермен-кой рухнула татарская мазанка. Когда соседи разгребли завал, то обнаружили под ним невредимого и мирно почивающего на ковре 80-летнего старца. Глуховатый дед благополучно проспал и землетрясение, и гибель собственного дома!
· Очередное испытание
Уже 29 июня Южный берег снова потрясло, правда, слабее. Тем не менее этого хватило, чтобы жители курортных городов и поселков переселились на улицу, предпочитая спать под открытым небом. 
По Симферополю слонялись толпы паникеров, которые в течение недели-двух ночевали в скверах и на вокзале.
Лишь к началу августа курортная жизнь Крыма потекла своим чередом, для чего от советской власти потребовалось немало усилий и средств.

Однако полуостров ждало очередное испытание. Третья серия Большого крымского землетрясения в ночь с 11 на 12 сентября оставила без крыши над головой многих людей и опять унесла человеческие жизни.

За одиннадцать часов с начала землетрясения насчитали 27 подземных толчков. В Ялте было разрушено здание телеграфа, связь прервалась. 
От Морского агентства осталась груда камней, но служащие уже на следующий день притащили столы и принялись за работу прямо возле развалин. 
Немало домов рухнуло в Симферополе. Основательно пострадал Севастополь, где панику усилили слухи о конце света, спровоцированные невиданным явлением: дымом и огнем, вырвавшимися из морских глубин. К месту морского пожара отправили судно, после чего ученые разъяснили, что ничего сверхъественного нет - горит сероводород.

«Сотни раненых, десятки убитых. В Гурзуфе были случаи, когда люди, которых потрясла стихия, сходили с ума» - ужасались газеты. Но позже официально сообщили только о трех погибших, возможно, чтобы снова избежать паники.

В результате этой серии толчков разрушения получили 2 тыс. зданий Курортного управления, и на их восстановление потребовалось 34 млн. рублей.
После 1927 г. разрушительных землетрясений в Крыму не было, но приборы на сейсмостанциях каждый год улавливают десятки слабых толчков.  

Большинство эпицентров крымских землетрясений находится в Черном море на участке между Ялтой и Гурзуфом. 
Очаги землетрясений находятся преимущественно на глубине от 10 до 40 км. 
Если спроецировать очаги землетрясений на земную поверхность, то окажется, что они сосредоточены в крутой части склона черноморской впадины на глубинах между 200 и 2000 м. 
На территории Крымского полуострова проявляются землетрясения и с очагами, удаленными от него на многие сотни, а то и тысячи километров. Например, разрушительные землетрясения последних десятилетий и лет в Румынии, Турции, Ираке докатываются до Крыма и дают о себе знать толчками силой в 2-4 балла. Это приводит к качанию люстр и дрожанию посуды.
Оценка сейсмической опасности в Крыму сегодня.
По данным Крымского экспертного совета по оценке сейсмической опасности каждый год в Крыму регистрируется до сотни землетрясений. Пугаться их не стоит: толчки - до балла - чувствуют только приборы. 
Чем сильнее землетрясение, тем реже встречается: чтобы накопилась энергия для большого выброса, нужно больше времени. 80 лет, которые прошли со времени одного из самых разрушительных землетрясений полуострова, это достаточный срок для того, чтобы ожидать новых интенсивных колебаний. 
С периодом повторяемости раз в сто лет могут быть сотрясения на Южном берегу Крыма силой в 7 баллов, один раз в пятьсот лет - 8 и раз в тысячелетие - 9 баллов.
Землетрясение - это подземные толчки и колебания земной поверхности, возникающие в результате внезапных смещений и разрывов в земной коре или верхней мантии и передающиеся на большие расстояния в виде упругих колебаний. 
Точку в земной коре, из которой расходятся сейсмические волны, называют гипоцентром землетрясения. Место на земной поверхности над гипоцентром землетрясения по кратчайшему расстоянию называют эпицентром.         Интенсивность землетрясения оценивается по 12-ти бальной сейсмической шкале. Условно землетрясения подразделяются на:

· слабые (1 - 4 балла);
· сильные (5 - 7 баллов);
· разрушительные (8 и более баллов).     
   По данным статистики, землетрясениям принадлежит первое место по причиняемому экономическому ущербу и одно из первых мест – по числу человеческих жертв. 
При землетрясениях лопаются и вылетают стекла, с полок падают лежащие предметы, шатаются шкафы, качаются люстры, с потолка осыпается побелка, а в стенах и потолках появляются трещины. Все это сопровождается оглушительным шумом. После 10 - 20 минут тряски подземные толчки усиливаются, в результате чего происходят разрушения зданий и сооружений. Всего десяток сильных сотрясений разрушает все здание. В среднем землетрясение длится 5 - 20с.
При землетрясениях характер поражения людей зависит от вида и плотности застройки населенного пункта, а также от времени возникновения землетрясения (днем или ночью). 
Ночью количество пострадавших значительно выше, т.к. большинство людей находятся дома и отдыхают. Днем же число пострадавшего населения колеблется в зависимости от того, в какой день произошло землетрясение – в рабочий или в выходной. 

При кирпичной и каменной застройке преобладает следующий характер поражения людей: 
· травмы головы, позвоночника и конечностей;

·  сдавливания грудной клетки;

·  синдром сдавливания мягких тканей;

·  травмы груди и живота с повреждением внутренних органов. 

При землетрясениях в районах малоэтажной каменной или деревянной застройки люди в меньшей степени подвержены поражению. Возникающие травмы носят более легкий характер. При землетрясениях у большей части населения возникают психические расстройства – люди утрачивают самообладание, становятся подверженными панике. 
Основными причинами травматизма и гибели людей при землетрясении являются: 

· разрушение зданий и сооружений; 

· падение обломков строительных конструкций и мебели, различных предметов и битых стекол; 

· зависание и падение на проезжую часть улицы разорванных электропроводов; 

· пожары, вызванные утечкой газа из поврежденных труб и замыканием электросетей; 

· неконтролируемые действия людей в результате паники. 

Как подготовиться к землетрясению.

· Заранее продумайте план действий во время землетрясения при нахождении дома, на работе, в кино, театре, на транспорте и на улице. 
· Разъясните членам своей семьи, что они должны делать во время землетрясения и обучите их правилам оказания первой медицинской помощи.        
· Держите в удобном месте документы, деньги, карманный фонарик. 
· Уберите кровати от окон и наружных стен. 
· Закрепите шкафы, полки и стеллажи в квартирах. 
· Не следует ставить тяжелые предметы на верхние полки и антресоли. 
· Опасные вещества (ядохимикаты, легковоспламеняющиеся жидкости) храните в надежном, хорошо изолированном месте.

Как действовать во время землетрясения.      
· Ощутив колебания здания, увидев качание светильников, падение предметов, услышав нарастающий гул и звон бьющегося стекла, не поддавайтесь панике (от момента, когда Вы почувствовали первые толчки, до опасных для здания колебаний у Вас есть 15 - 20 секунд). 
· Быстро выйдите из здания. 
· Покидая помещение, спускайтесь по лестнице, а не на лифте. 
· Оказавшись на улице - оставайтесь там, но не стойте вблизи зданий, а перейдите на открытое пространство.        
· Если Вы вынужденно остались в помещении, то встаньте в безопасном месте: у внутренней стены, в углу, во внутреннем стенном (дверном) проеме или у несущей стены. 
· Можно спрятаться под стол или кровать, закрыв лицо руками, чтобы не пораниться кусками отлетающей штукатурки, стекла и др. 
· Во всех случаях – держитесь подальше от окон и стеклянных перегородок, чтобы не пораниться осколками; 
· Ни в коем случае не прыгайте из окон или с балконов, если вы живете выше первого этажа; 
· Держитесь в стороне от нависающих балконов, карнизов, парапетов, опасайтесь оборванных проводов. 
· Если Вы находитесь в автомобиле, оставайтесь на открытом месте, но не покидайте автомобиль, пока толчки не прекратятся. 
· Будьте в готовности к оказанию помощи при спасении других людей. 
· Если с Вами дети - укройте их собой. 
Если первые толчки землетрясение застали вас на улице, необходимо: 
· немедленно отойти как можно дальше от зданий и сооружений, высоких столбов и заборов, которые могут разрушиться и придавить вас. При этом опасность представляют не только падающие стены и перекрытия, но и разлетающиеся кирпичи, стекла, вывески и др.; 

· при нахождении в местах большого скопления людей (рынок, стадион, парк, площадь) рекомендуется держаться подальше от конструкций, которые могут быть причиной травмы, выйти на открытое пространство, не создавая паники; 

· в случае сильной давки не передвигайтесь против движения толпы, одежду застегните, согнутые руки прижмите к груди крестообразно; выбросьте мешающие предметы. В случае падения необходимо встать на одно колено и рывком подняться. 

· При следовании в автомобиле необходимо остановиться в месте, где не будут созданы помехи другому транспорту, открыть двери, чтобы при возможном повреждении автомобиля их не заклинило. Оставайтесь в машине, т.к. есть опасность получения травмы от падающих предметов. 
Как действовать после землетрясения.       
· Окажите первую помощь нуждающимся. 
· Освободите попавших в легкоустранимые завалы. Будьте осторожны! 
· Обеспечьте безопасность детей, больных, стариков. Успокойте их. 
· Включите радиотрансляцию (при отсутствии электричества радио - это единственный способ оповещения населения в помещениях). Подчиняйтесь указаниям местных властей, штаба по ликвидации последствий стихийного бедствия.

· Проверьте, нет ли повреждений электропроводки. Устраните неисправность или отключите электричество в квартире. Помните, что при сильном землетрясении электричество в городе отключается автоматически.      
· Спускаясь по лестнице, будьте осторожны, убедитесь в ее прочности. 
· Не подходите к явно поврежденным зданиям, не входите в них. Будьте готовы к сильным повторным толчкам, так как наиболее опасны первые 2 - 3 часа после землетрясения. 
· Не входите в здания без крайней нужды. 
· Не выдумывайте и не передавайте никаких слухов о возможных повторных толчках. Пользуйтесь официальными сведениями. 
· Если Вы оказались в завале, оцените обстановку. Постарайтесь установить связь с людьми, находящимися вне завала (голосом, стуком). Экономьте силы. Человек может обходиться без пищи более полумесяца.
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